

■位於法國的歐洲議會大樓。網上圖片



5月22至25日	28個歐盟成員國共逾3.8億名選民參與投票，選出共751名歐洲議會議員。
5月27日	由歐洲理事會主席范龍佩設晚宴招待各歐盟國領袖，商討選舉結果。
6月	各政黨與盟友談判組成歐議會內主要派別。
7月1至3日	新議會召開首次會議，選出主席或議長。
7月14至17日	28國元首及政府向歐議會提交歐委會新主席人選，選出新主席後，成員國與新主席商討任命其餘27名歐委會成員。
9月	議會舉行聆訊審核歐委會新成員。
10月	新任歐委會主席公布其班子並概述政策方針，須獲議會通過。
11月	歐盟各國領袖選出新一任歐洲理事會主席，接替范龍佩。

話你知 歐盟主要機構

歐盟旗下主要機構包括歐洲議會、歐洲理事會和歐盟委員會，各有不同職能。

歐洲議會 (European Parliament)：是歐盟的立法、監督和諮詢機構。今次選舉將選出751名議員，任期5年，議席按各國人口比例分配。現屆議會由7大政黨團體(黨團)組成，各黨團中包括各國立場相近的政黨。7個黨團包括歐洲人民黨、社會主義及民主派進步聯盟、歐洲綠黨、歐洲聯合左派、歐洲自由黨及民主派聯盟、保守派及疑歐派。

歐洲理事會 (European Council)：即歐盟首腦會議，是歐盟最高決策機構，由歐盟成員國元首及歐盟委員會主席組成，理事會主席由各成員國輪流擔任，任期半年。

歐盟委員會 (European Commission)：是歐盟執行機構，負責起草歐盟法規，實施歐盟條約、法規和理事會決定、向理事會提出立法動議並監督其執行情況。代表歐盟負責對外聯繫及經貿談判，對外派駐使團。實行集體領導和多數表決制。

「雙頭馬車」爭歐委會主席



■容克

歐洲議會選舉的結果，亦影響到歐盟委員會新主席選舉。獲選的歐議會議員，首次可推舉歐委會新一任主席人選，目的是使歐盟機構更反映民意。外界預料歐委會主席將是「雙頭馬車」之爭——前盧森堡首相兼前歐元集團主席容克，以及現任歐洲議會議長舒爾茨。



■舒爾茨

歐盟委員會是負責歐盟日常運作的行政分支，但主席一直是由各國首腦閉門會議選出，挑選過程缺乏公眾參與和監管，導致民眾對歐盟信任度大跌，亦被視為歐洲議會選舉投票率連年下跌的原因之一。

為挽回民眾信心，2009年生效的《里斯本條約》要求歐盟各國首腦選出主席時，「要考慮歐洲議會選舉結果」。新一屆歐洲議會751名議員將首次有權推舉主席人選，變相讓選民間接享有話事權，藉此增加透明度和選民參與度，提升歐盟委員會的認受性和民望。容克和舒爾茨等多名候選人近日走訪各地積極拉票，早前更出席歐盟委員會選舉史上首次電視直播的公開辯論。

同屬親歐 或未能反映民意

然而有評論指出，《里斯本條約》中所謂「考慮選舉結果」意思模糊，各國領導人仍可能無視競選過程，選出自己心目中的候選人。

歐洲近年不斷出現反緊縮、反歐盟整合聲音，各地民粹主義冒起。輿論質疑，有份推動緊縮政策的容克或推動歐盟一體化的舒爾茨，都並非切實反映民意的最佳人選。智庫「開放歐洲」總監布思表示，兩人都屬於布魯塞爾菁英階層，而正正是他們把歐洲引領至今日的困境。

法極右排斥穆斯林 重建清真寺卡巴店

法國極右「國民陣線」在年初市政選舉中，11名黨員獲選市長，部分人極力推行反移民及外來文化的措施。有地方市長針對穆斯林移民，反對興建清真寺，並加強管理中東風味的卡巴烤肉店。另有市鎮降下市政廳外的歐盟旗幟，以示反歐。

博凱爾市市長桑切斯稱，警方會加緊巡查烤肉店，以防有人利用店舖進行毒品交易等非法活動，又禁止新烤肉店在市中心廣場開業。他直言，不希望市內盡是外來文化特色的店舖。

巴黎西芒特拉維勒市長瑞特，上周缺席財政部大樓改建清真寺的簽署儀式，以示不想再興建清真寺，上周五約100名穆斯林在市政廳外抗議。

然而極右行徑可能導致反效果，加強外界對國民陣線的不滿。黨魁勒龐上任以來，一直為該黨進行形象工程，企圖洗脫種族主義及排外形象，她高呼「法國由法國人話事」的口號，並形容此為愛國表現，而非極端主義。

歐洲議會周四選舉 民粹主義抬頭

歐洲自我仇視 釀分裂

歐元區經濟有復甦跡象，似是逐漸走出經濟危機。然而政治上是另一景況，歐洲議會選舉周四至周日舉行，選民普遍對區內政府及歐盟不滿，民粹主義持續高漲，令疑歐派在民調領先。歐洲理事會外交關係委員會理事萊昂納德指，疑歐勢力抬頭比美國茶黨崛起更危險，會產生「自我仇視」的歐洲議會，加劇歐元區分裂危機。

■香港文匯報記者 李鍾洲、孫志賢

愛國

愛國、西班牙及葡萄牙等「歐豬」，先後脫離由歐洲三巨頭(歐洲央行、歐盟委員會及國際貨幣基金組織)提供的經濟援助。希臘及塞浦路斯雖仍接受援助，但希臘經歷數年的緊縮措施及嚴重衰退後，亦終達致基本預算盈餘，事隔4年在上月重返債券市場。

不過有分析認為，歐元區經濟危機仍未解除，仍充斥各式問題，如債務水平高企、增長停滯及失業問題嚴峻等。另外，銀行借貸萎縮，各國息率參差，以及通脹率持續低於1%水平，導致歐元區面臨通縮危機，亦令財困國競爭力愈來愈落後於德國等經濟大國，亦難以償清沉重負債。

三大風險環扣 選票表不滿

綜合而言，歐洲正面臨三大風險：經濟長期放緩、改革陷癱瘓及政治受衝擊，三者環環相扣，這情況在南歐尤其明顯。儘管法國及意大利近年皆有新政府上場，但在改革上仍未有令人信服的承諾；德國龐大貿易順差情況也未有減緩跡象。

鑑於歐洲過往數年飽受經濟危機困擾，加上處理烏克蘭危機不力，令歐盟公信力大減，在即將舉行的歐洲議會選舉，選民可能利用選票，宣洩對政府的不滿。

5成青少年失業 北富南窮

最新民調顯示，疑歐派政黨在法國、荷蘭、希臘、意大利、英國及丹麥的民調中，支持度皆高踞頭兩位，有望奪取歐議會100至200席，並組成擁否決權的關鍵少數。

在民粹主義升溫及「脫離歐元區」呼聲高漲下，不少政對改革皆裹足不前。分析指出，歐洲失業率高企，部分國家青少年失業率高達近5成，凸顯「北富南窮」。南歐民粹主義者紛紛將經濟及失業問題，歸咎於國家移民及歐元政策，進一步煽動選民對歐元區不滿。

■失業人士在求職中心外找尋合適的工作。資料圖片

■歐債危機後，歐洲街頭的行乞者也較以往多。彭博通訊社

借反緊縮拉票 疑歐派或奪三成議席

歐洲經歷債務危機衝擊，經濟尚未復元，民眾反緊縮呼聲此起彼落。民調顯示，疑歐派政黨有望在新一屆歐洲議會的751席中，取得25%至30%議席，勢力不容忽視。

英國獨立黨(UKIP)主張脫歐、排斥移民，以往從未贏得英國國會議席，不過今次歐洲議會選舉料可成為英國第一大黨，壓倒工黨和保守黨。50歲黨魁法拉奇形容歐盟「大而無當」，要求英國退出歐盟。獨立黨大打民粹旗號，法拉奇一句「英人治英」更贏得不少支持。

意「五星運動」揚言公投脫歐

意大利反建制政黨「五星運動」在去年大選崛起，本屆歐洲議會選舉估計可奪1/4選票。領袖格羅索承諾推動公投脫離歐元區。連同支持移民的地方政黨「北方聯盟」約5%選票，意疑歐勢力或取得接近1/3票數。

芬蘭第三大黨促限移民

芬蘭民族主義政黨「正統芬蘭黨」3年前成為國會第3大黨，向主流政黨施壓，要求推行強硬對歐政策，包括限制移民、削弱歐盟對芬蘭話事權等。該黨不主張脫歐，但反對歐元區富裕國家繼續援助窮國。

英工黨尚失利 助長「蘇獨」勢力

蘇格蘭今年9月舉行獨立公投，歐洲議會選舉結果關係蘇格蘭是否脫離英國。政治專欄作家邁特利絲認為，在歐議會英格蘭選區中，若在野黨表現欠佳，席位不及右翼英國獨立黨(UKIP)和執政保守黨-自由民主黨，將有利蘇格蘭獨立勢力。

邁特利絲指，工黨支持者中，反對蘇格蘭獨立的比例較保守黨及自由民主黨高，若工黨今次選舉不敵後者，而獨立黨及蘇格蘭民族黨(SNP)分別贏得英格蘭及蘇格蘭選區最多議席，將助長蘇格蘭獨立呼聲。目前英國政黨在歐議會的民望緊湊，英國天空電視台及YouGov上週民調顯示，獨立黨及工黨支持率分別為31%及25%，保守黨獲23%緊隨其後。ICM/《星期日電訊報》昨日公布最新民調則顯示，工黨支持率為29%居首，之後是保守黨的26%和UKIP的25%。民調結果變動不居，反映各黨要鬥到最後才知鹿死誰手。



■UKIP早年在英國國會前示威，支持舉行脫歐公投。資料圖片

■「五星運動」去年崛起，圖為黨領袖格羅索。資料圖片